

于变局中开新局

——以习近平同志为核心的党中央引领2021年中国经济稳健开局述评

(上接第1版)胜人者有力,胜者自强。

“关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的”“形势逼人,挑战逼人,使命逼人。我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”习近平总书记的话语道出迈入新阶段创新的要义所在。

“强化国家战略科技力量”“增强产业链供应链自主可控能力”——2020年的中央经济工作会议上,这两大部分在2021年八大任务中排在令人瞩目的头两位。

创新为要,高质量发展的新动能不断涌现:今年一季度,装备制造业和高技术制造业增加值同比分别增长39.9%、31.2%;全国网上零售额同比增长29.9%,中国经济中创新的“含金量”更足。

以改革激发新活力,为高质量发展夯实制度保障——春日的海南自贸港,政策大礼包纷至沓来。

为海南“量身打造”的22条“特别措施”正式发布,海南成为全国放宽市场准入试点的先手棋;进一步推进海南自贸港贸易自由化便利化若干措施即将发布,岛内居民消费进境商品“零关税”等政策已“在路上”……

海南改革开放举措的密集出台和落地,正是中国改革向纵深迈进的生动缩影。

习近平总书记明确指出,推动改革向更深层次挺进,发挥全面深化改革在构建新发展格局中的关键作用。

系列深化改革的举措密集出台:发布《建设高标准市场体系行动方案》,推进房产税立法和改革,国资国企改革加速……

改革释放的经济活力不断凸显:一季度高技术制造业和高技术服务业投资同比分别增长41.6%、28.6%。中国美国商会报告显示,大量在华美资企业对中国投资环境作出正面评价,三分之二企业将增加在华投资……

以开放铸造新优势,为高质量发展提供重要支撑——

海南海口,日月广场。大型钟表计时器引人注目,显示器上的倒计时数字,提醒着人们首届中国国际消费品博览会即将开幕。

这场亚太地区规模最大的精品展,将全球优质消费品引进中国,并为国内品牌“出海”搭建平台,是中国对外开放合作的又一个窗口,也是中国畅通“双循环”的生动实践。

“这决不是封闭的国内循环,而是更加开放的国内国际双循环,不仅是中国自身发展需要,而且将更好造福各国人民。”

“既保持战略定力又善于积极应变,既集中精力办好自己的事,又积极参与全球治理、为国内发展创造良好环境。”

无论是主场外交,还是国内会议,统筹国内国际两个大局始终是习近平总书记强调的重点。

推出若干措施提振大宗消费重点消费,加快释放农村消费潜力,率先批准区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),进一步缩减外商投资准入负面清单……立足国内大市场的同时,中国扩大开放蹄疾步稳,在国际竞争合作中进一步锻造新发展优势。

路透社报道指出,中国在“十四五”提出进一步加快改革开放步伐,激发新的增长动力,这将让中国经济更具创新性,并实现更高质量发展。

(三)枝叶总关情——“顺应人民对高品质生活的期待,适应人的全面发展和全体人民共同富裕的进程”

开沟、播种、施肥、覆土、铺膜……云南昭通,巧家县马树镇小米地村,机器轰鸣,正是一派忙碌的春耕景象。

地处乌蒙山腹地的昭通,曾是全国贫困人口最多的地级市。如今,通过大力推广马铃薯种植,龙头企业带动小农户发展,深入推进科企合作,脱贫后的这个春天生机盎然,迈向乡村振兴的道路明亮通达。

“在全面建设社会主义现代化国家新征程中,我们必须把促进全体人民共同富裕摆在更加重要的位置,脚踏实地、久久为功”,习近平总书记强调。

脱贫攻坚取得胜利后,要全面推进乡村振兴,这是“三农”工作重心的历史性转移。

“十四五”规划纲要明确实施全面推进乡村振兴的路径和措施;中共中央、国务院出台关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见;相关部门连续出台有关粮食安全、种业发展、农业现代化等改革措施……乡村振兴的蓝图稳步推进,老百姓的愿景色彩缤纷。

民生暖色,折射发展成色。增进民生福祉,就要坚持在

高质量发展中保障和改善民生。

就业是民生之本。尽管总体形势平稳,但再创新高的高校毕业生规模,叠加国内外环境不确定因素的增多,令2021年就业工作仍面临诸多挑战。

“要落实就业优先战略和积极的就业政策”“统筹做好高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业”,习近平总书记念兹在兹。

贯彻落实党中央决策部署,各地各部门的行动迅速而扎实;28部门印发《加快培育新型消费实施方案》,推动出台维护新就业形态劳动者劳动保障权益政策;六部门联合组织实施创业带动就业示范行动;各地加大稳岗扩岗激励政策,全面强化就业政策,多渠道做好重点群体就业工作。

“我们有国家认可的职业身份啦!”3月18日,人社部等公布最新一期新职业,“调饮师”位列其中,北京西单一家果饮店的员工小王,在朋友圈分享了这一好消息。

不只果饮店小姐姐、小哥哥,同时公布的还有二手车经纪人、食品安全管理员等10多种新职业。增强相关从业者社会认同度、促进就业创业的政策信号明确而清晰。

更多好消息正在传来——一季度,全国城镇新增就业297万人。3月份,全国城镇调查失业率为5.3%,比上年同期下降0.6个百分点。

“创造高品质生活”——这是习近平总书记在多个场合强调的关键词。

保护生态环境,是创造高品质生活不可或缺的一环。

今年1月1日起,长江重点水域“十年禁渔”启动;3月1日起,长江保护法实施;4月1日至6月30日,黄河进入全流域禁渔期;“十四五”规划纲要强化了绿色生态约束性指标服务碳达峰的导向。一项项刚性约束,保障经济发展和环境保护协同推进。

4月2日,习近平等党和国家领导人来到位于北京市朝阳区温榆河的植树点,同首都群众一起参加义务植树活动。

“践行绿色低碳生活方式,呵护好我们的地球家园,守护好祖国的绿水青山,让人民过上高品质生活。”总书记语重心长的嘱托,激起了推动绿色发展、建设美丽中国的全民力量。

遵循习近平总书记的重要指示,聚焦“创造高品质生活”,更多方面、更多领域在发力:

“办好人民满意的教育”——把高质量发展的要求贯穿到各级各类教育发展全领域全过程。重点推进特大城市和人口流入重点地区进一步完善入学政策;对校外培训机构坚持依法治理、综合施策;部署推进幼小衔接相关改革。

“要继续深化医药卫生体制改革”——国家出手“挤水分”,推动药品“团购”常态化,减轻群众用药负担;医疗机构和零售药店医保定点管理办法自2月1日起施行;若干政策措施出台,加快中医药特色发展。

“房子是用来住的、不是用来炒的”——因地制宜、多策并举,坚决遏制投机炒房,促进房地产市场平稳健康发展,解决好大城市住房突出问题,努力帮助新市民、青年人等群体缓解住房困难。

“完善覆盖全民的社会保障体系”——加快发展多层次、多支柱养老保险体系;健全农村社会救助制度;健全农民工、灵活就业人员、新业态就业人员参加社会保险制度;健全老年人关爱服务体系。

补齐民生短板,兜牢民生底线,增加民生获得。

红色旅游、文博游、乡村游持续升温,电影产业供需两旺、春节档全国电影票房刷新纪录,数字消费、信息消费、绿色消费等消费新热点扩容提质……坚持以人民为中心的发展思想,让人民群众的获得感更加充实更有保障更可持续。

(四)乘势拓新局——“在服务和融入新发展格局上展现更大作为”

3月19日,重庆团结村中心站,一列印有“十周年纪念专列”字样的中欧班列驶出站台,驶向一万多公里外的德国杜伊斯堡。

在逆全球化“寒风”下,素有“钢铁驼队”之称的中欧班列,以一季度开行3345列的成绩,跑出了合作共赢的加速度,拓展了经贸发展的新空间。

构建新格局,乘势拓新局。

当今世界正经历百年未有之大变局,新冠肺炎疫情使这个变局加速变化,全球经济形势存在诸多不确定性。

“今后一个时期,我们将面对更多逆风逆水的外部环境,必须做好应对一系列新的风险挑战的准备。”习近平总书记指出。

“只有立足自身,把国内大循环畅通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去”;

“在构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局中实现更大作为”。

构建新发展格局,既是提升我国经济发展质量的必然要求,也是塑造我国国际经济合作和竞争新优势的战略决策。

(下转第3版)

第二轮中央生态环境保护督察转办群众举报问题一览表

第九批 2021年4月16日

序号	受理编号	举报内容	举报县区	污染类型
1	D2SX202104150066	1.桃园街道办事处高升村村南华润焦化二厂,村北华润焦化一厂,建厂时共占用了村民的1000多亩耕地,焦化作业已经停止,现在有洗煤作业,煤矸石随意倾倒在村东的山沟里。 2.桃园街道办事处高升村村北银焱集团古交高升焦化有限公司,焦化作业已经停止,现在有洗煤作业,煤矸石随意倾倒在村东南的山沟里。 3.桃园街道办事处高升村村北南海焦化厂,焦化作业已经停止,现在有洗煤作业,煤矸石随意倾倒在村东南的山沟里。 4.桃园街道办事处高升村村西,西沟里有一富开洗煤厂,古交市政府已经公布淘汰第二批洗煤厂,但该企业仍然在作业,随意倾倒煤矸石。 高升村企业占地面积共3000亩左右,从2020年开始就没有给村民征地补偿款,少批多占。	古交市	土壤
2	D2SX202104150036	黄陵街道办五大龙沟村北300米有一家东山煤业五龙煤矿,拉煤扬尘严重。煤矿井下的废水直排到村子里马路,路西的河沟里,污染水源。因环保检查,企业苦盖了沟里的黑泥,弄虚作假躲避检查。 五大龙沟村村西,老峰村和黑驼村的东面统称为中梁沟,沟上有大量建筑垃圾和其他垃圾,每晚有卡车在此地倾倒。	小店区	大气,土壤,水
3	D2SX202104150028	万科小镇二期居民反映变电站问题,对政府公示结果不满意。2021.4.9居民去了尖草坪区信访办,2021.4.9居民去了区政府,居民就施工问题进行维权,街道办孙主任在信访办对群众做回应为“在变电站建设手续未落实前禁止继续施工”说明此项目之前在施工。 2021.4.15太原市尖草坪区人民政府网站公示信息为:1、2021.3.5对变电站项目做了前期围挡,并未施工,市民认为公示信息与实际情况不符。2、变电站手续完善。 2021.4.10太原市尖草坪区人民政府网站公示信息为因变电站土地手续不完善停工。 对4.10和4.15两条结果市民提出两点疑问:1、是否施工相矛盾;2、变电站手续是否完善问题互相矛盾。 2021.4.15太原市尖草坪区人民政府网站公示《关于核准太原和平110千伏变电工程项目申请报告的通知》,此通知为2018.11.7发布,有效期为两年,现已过期。 2021.4.10太原市尖草坪区人民政府网站公示信息为因变电站土地手续不完善停工,当日晚上停工复垦,市民要求明确停工原因是因变电站影响较广还是手续不完善问题,是否对手续不完善进行问责。 市民强烈要求重新选址。	尖草坪区	其他污染
4	D2SX202104150022	市民之前向中央督察组反映“尖草坪区万科小镇二期附近正在建设变电站,要求变电站迁移的问题”,和督察组反映问题后,变电站工程已拆除,但是区政府公示信息称该变电站手续合法,部分手续不齐全,待手续齐全后再做定论,市民咨询之后变电站是否会重新选址还是待手续齐全后在此处再建,希望给一个明确答复。	尖草坪区	其他污染
5	D2SX202104150030	之前举报人向中央督察组反映太原和平110千伏变电站新建工程的问题,之后举报人在尖草坪区区政府的公示信息上看到区政府的回复,写的是土地手续未完善,正在办理过程中;但是在市政府公示信息中却未提及土地问题,且市民反映的大部分问题市政府的公示都回复说是不属实。(住户集体要求变电站重新选址,担心土地手续完善后,督察组离开山西,此地政府会重建变电站) (且之前审批手续都是在万科小镇二期小区、优山美郡没有住户的情况下办理的) (4月6日,万科小镇二期的住户在区信访局提交的诉求书,诉求书的内容是将变电站重新选址,要求政府部门明确给居民答复)	尖草坪区	其他污染
6	D2SX202104150017	太原小镇二期居民反映:万科小镇二期南侧,正在建设变电站,近期停工,市民强烈要求搬迁重新选址,希望尽快给明确答复。	尖草坪区	其他污染
7	D2SX202104150016	晨光西街小店区应急管理局附近每天早上7点左右、中午1点左右都有一个骑着电动车卖梨膏糖的小商贩(个人行为),音音响喇叭噪声扰民。	小店区	噪音
8	D2SX202104150010	漪汾桥漪兴南路与文兴路中间有一西干渠(河道),周边都是居民楼,政府之前就说治理,将来要建设公园,至今未整改,只是在河道两岸围挡了1人高的围墙,每到夏天就成了臭水沟,有垃圾、蚊蝇,环境脏乱差。	万柏林区	水
9	D2SX202104150012	许坦东街金东中环城小区4号楼4层都是饭店,饭店将集中排烟设备安装在住户窗户下,紧挨楼上的住户,油烟污染、噪声扰民,影响住户的正常生活。	小店区	大气,噪音
10	D2SX202104150009	富康街小店四组商住一体楼底商有一“贡天下山西特产店”和一“华莱士”,两家店每天早上8:30到晚上23:00左右一直有高音喇叭噪声扰民的现象。(向当地12345、110、12369反映,一直未彻底解决,只能停一两天)	小店区	噪音
11	D2SX202104150025	长风西大街到南内环西街这一段西中环路,路两边都是居民区,每晚9:00到早上6:30左右,整晚都有大型货车过往噪声扰民的现象。(多次向12345热线反映,12345称和辖区交警反映,未得到处理)(希望不要整晚都有大车拉运影响市民休息)	万柏林区	噪音
12	X2SX202104160001	太原市神山生态园林建设项目是万柏林区实施“一流的生态大区”建设战略目标,是恢复西山生态的重点工程。从2003年开始我公司响应国家政策,治理四荒承包了万柏林区王封乡上南山村6000余亩荒山,并依法办理了林权证等相关手续。今年3月太原市政府实施太古供热项目是造福太原市民,改造生态环境的民心工程。我公司全力以赴给予支持。但该项目施工过程中,无视我公司生态园林建设成果,也未采取任何保护措施,同时也没有对树木进行移植。特别是对我公司合法的林权证不予认可。在未与我公司达成工程赔偿合同的情况下,先行施工,对我公司十余年的生态成果造成巨大破坏。为此恳请贵局深入基层,伸张正义。	万柏林区	生态
13	D2SX202104150042	健康南路和北路中间有一万科翡翠公园小区,小区西侧原本是一个西寨公园,但现在正在建设一个220千伏变电站,市民担心建成后存在辐射问题和安全隐患。	晋源区	辐射
14	D2SX202104150035	西寨南街东侧的万科翡翠公园小区,小区马路对面是西寨公园,但现在紧挨马路建设一个220千伏大型变电站和一个大型垃圾处理厂,2021年4月初开始动工至今,市民担心存在辐射问题,建设前也未向市民公示,市民希望重新选址,进行搬迁。(买房时售楼置业顾问未和市民说此处建设变电站)	晋源区	辐射
15	D2SX202104150047	综改区马练营路89号七色镇小区,2014年至今小区用的是太原农牧厂的水,小区内未进行集中供水,水质是黑色浑浊的水,4月8日停水,小区物业欠太原农牧厂水费70万,小区已停水一周,4月14日,小区改用的是西温庄村水站的井水,水依然是黑色浑浊的水。	市辖区	水
16	D2SX202104150034	西寨南街东侧的万科翡翠公园小区,小区西侧隔了一个马路,正在建设一个变电站,2021年4月初开始动工,近期没有动工。市民担心存在辐射问题,建设前也未向市民公示,市民建议重新选址,进行搬迁。(当时规划没有变电站,买房时售楼部称此处是建设西寨公园)	晋源区	辐射
17	D2SX202104150033	西寨南街东侧的万科翡翠公园小区,小区西侧不到50米左右处建设一个变电站,2021年4月初刚开始动工,近几天大概没有动工。距离太近市民担心存在辐射问题,建设前也未向市民公示,市民建议重新选址,进行搬迁。(当时规划没有变电站,是要建公园)	晋源区	辐射
18	D2SX202104160002	西寨南街东侧的万科翡翠公园小区,小区西侧不到100米左右处建设一个变电站,2021年初已经开始动工,近期没有动工。在山西省生态环境厅网站看到山西省太原西寨220千瓦的输变电工程,2020年3月17日公示。市民担心存在辐射问题,建设前也未向市民公示,市民建议重新选址,进行搬迁。(当时规划没有变电站,是西寨公园)	晋源区	辐射
19	D2SX202104150021	西寨北街,万科翡翠公园小区旁边要建设一个变电站,市民担心存在辐射问题,建设前也未向市民公示,市民建议重新选址,进行搬迁。(当时规划没有变电站,是西寨公园)	晋源区	辐射
20	D2SX202104150061	桃园路与迎泽大街交叉口,有一拆迁工地扬尘污染环境。	迎泽区	大气
21	D2SX202104150029	长风桥以南滨河东路东面,杨家堡小区拆迁的建筑垃圾多年无人清理,无苫盖粉尘污染。(2018年中央督察回头看反映过)	小店区	土壤
22	D2SX202104150013	小井峪街道天泰玉泽园小区,小区建完自行车棚后的建筑垃圾堆放在5号楼的北侧,无人清理;小区南侧的棚户区自来水管常年漏水,渗到小区地下停车场,市民担心会影响饮用水资源。	万柏林区	土壤
23	D2SX202104150014	御景华府南紧挨一家焊接厂,扬尘严重	万柏林区	大气
24	D2SX202104150055	劲松路2巷3巷中间修路,扬尘严重。	杏花岭区	大气
25	D2SX202104150023	万科小镇二期居民,政府回复市民变电站问题在积极与市民沟通,实际没有沟通。担心变电站在督察组走后重建,要求出决定明确搬迁结果。市民反映变电站建设手续应该征求现住市民意见。尽管法律没有规定变电站安全距离,但应该考虑居民生活。	尖草坪区	其他污染
26	D2SX202104150020	恒大名都小区紧挨太钢企业,居民认为声环境划分不合理,应该执行2类标准,却因紧挨太钢企业划为3类标准。	尖草坪区	其他污染
27	D2			